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§ 221 KFKS 2020/1045 

Motion – Inför en koldioxidbudget i Nacka 
Motion den 16 november 2020 av Espen Bjordal m.fl. (S) 

Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige fattar följande beslut. 
 
Kommunfullmäktige noterar att kommunstyrelsen har beslutat om ett framtagande av en 
koldioxidbudget för kommunen (KFKS 2021/394) som uppfyller intentionerna i 
motionens förslag. 
 
Motionen är därmed färdigbehandlad. 

Ärende 
I en motion väckt av Espen Bjordal m.fl. (S) i Nacka föreslås det att kommunen tar fram 
en koldioxidbudget och offentliggör utvecklingen av densamma. 
Kommunstyrelsen beslutade den 10 maj 2021 att Nacka kommun ska upphandla en tjänst 
för framtagande av en koldioxidbudget för kommunen (KFKS 2021/394). Därmed kan 
motionärernas förslag om att kommunen tar fram en koldioxidbudget och offentliggör 
utvecklingen av densamma anses som uppfyllt. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsens miljöutskott den 25 maj 2021, §20 
Tjänsteskrivelse från miljöenheten daterad den 6 maj 2021 
Bilaga 1 Motionen 

Yrkanden 
Hans Peters (C) yrkade bifall till miljöutskottets förslag. I yrkandet instämde Khashayar 
Farmanbar (S) och Tomas Ottosson (V).  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterar att det endast finns ett förslag till beslut – miljöutskottets förslag 
– och finner att kommunstyrelsen har beslutat i enlighet med detta förslag.  

Protokollsanteckningar 
Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
”Nackalistan stödjer motionen och tycker det är glädjande att Nacka kommun beslutat om 
att man ska införskaffa en koldioxidbudget. Vi tror att om den används på rätt sätt så 
kommer den att bli ett viktigt verktyg för att minska kommunens klimatpåverkan. Det 
viktiga är att detta inte blir något som kommunen gör bara för att kunna säga att man har 
gjort det utan att det blir ett verktyg som man aktivt arbetar med. Från Nackalistans sida 
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kan vi kova att vi kommer göra allt vi kan för att detta blir ett levande dokument som 
hjälper kommunen att nå klimatmålet.” 
 
Tomas Ottosson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet. 
”Det är onödigt att den här motionen kommer upp separat när det på förra 
kommunstyrelsen 210510 beslutades om inköp av en koldioxidbuget. Motionen kunde 
bifallas i samma beslut, det hade varit effektivt och i samklang med kommunens 
styrmodell.  
Beslutet om inköp av koldioxidbudget och att motionens intensioner är uppfyllda är 
mycket glädjande och inger hopp om förändring och förbättring av Nacka kommuns 
klimat och miljöinsatser. Det är sent i förloppet för att klara Parisavtalets mål om mindre 
än två graders upphettning av jorden men helt klart ett stort steg åt rätt riktning.” 
 
Henrik Unosson lät anteckna följande till protokollet för Sverigedemokraterna. 
”Under fler år har Socialdemokraterna föreslagit detta. Den moderatledda majoriteten har 
motverkat detta. Det gick så pass långt att moderatledda Nacka for med osanning i en 
enkät om årets miljökommun att Nacka hade koldioxidbudget bara månader efter att de 
hade röstat ner förslaget i kommunfullmäktige. Men verkligheten kommer tillslut ikapp 
även Nackas långsamma konservativa styre, och vi kan konstatera att Nacka flera år efter 
grannkommuner som Tyresö ÄNTLIGEN tar ett steg mot ökad hållbarhet.” 
 
Sidney Holm lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
”När FN:s klimatpanel presenterade sin senaste forskningsrapport 2018 hade den ett 
omvälvande budskap. För första gången sattes ett tak för hur mycket utsläpp av 
växthusgaser atmosfären tål om jordens uppvärmning ska begränsas till under två grader. 
Taket var 1000 miljarder ton fram till år 2100 med startår 2012. Forskarna kallar detta 
”jordens koldioxidbudget”. Eftersom mänskligheten släppt ut drygt 50 miljarder ton årligen 
sedan 2012 är det relativt enkelt att räkna ut att utsläppstaket är nått inom 10 år, om 
ingenting drastiskt görs. Miljöpartiet välkomnar visserligen en koldioxidbudget men vill att 
vi istället för att bara utreda, omgående sätter igång med konkreta åtgärder som drastiskt 
sänker våra utsläpp. Då krävs det mindre snack och mer verkstad. 
Nackaborna är de som använder bil mest i hela landet och tyvärr handlar mycket av 
politiken i dagens Nacka om att anpassa oss efter bilberoendet genom att kräva fler bilvägar 
och fler parkeringsplatser. Miljöpartiet vill bryta bilberoendet och göra det enklare för 
nackaborna att välja bort bilen. Vi tycker det är märkligt att samma partier som vill ta fram 
en koldioxidbudget också vill satsa på nya motorvägsprojekt som Östlig förbindelse, något 
som inte ryms i en koldioxidbudget och enligt Trafikverkets egen utredning gör att vi 
missar våra egna klimatmål.” 
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Esa Örmä lät anteckna följande till protokollet för Sverigedemokraterna. 
”Utsläppen av fossil CO2, den gas som påstås ligga bakom den globala uppvärmningen 
ökade med 406 miljoner ton 2019 enligt BP Statistical Review of World Energy. Bara 
diktaturen Kina ökade sina utsläpp med 318 miljoner ton CO2. 
Sveriges totala CO2-utsläpp var 46.3 miljoner ton 2019 enligt samma rapport. Enbart 
Kinas ökning är alltså nästan sju gånger Sveriges totala utsläpp. Sveriges klimatpolitik, från 
subventioner för elcyklar, plastpåseskatt eller bonus-malus systemet har ingen som helst 
effekt på det globala klimatet vad än miljöpartiet säger. 
Tänk tanken att vi parkerar våra bilar för gott, stänger alla fabriker och släcker ned allt för 
att lägga oss ned och dö. På två månader har Kina ökat sina utsläpp mer än vad hela 
Sverige släpper ut. 
Klimatet struntar totalt i nationsgränser eller CO2 per capita, det är de totala utsläppen som 
spelar roll, och där kan Sverige inte hjälpa till. Våra utsläpp stod för 1.3 promille 
(tusendelar) av de totala globala utsläppen.” 
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§ 20 KFKS 2020/1045 

Motion – Inför en koldioxidbudget i Nacka 
Motion den 16 november 2020 av Espen Bjordal m.fl. (S) 

Beslut 
Kommunstyrelsens miljöutskott föreslår kommunstyrelsen besluta följande. 
 
Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige fattar följande beslut. 
 
Kommunfullmäktige noterar att kommunstyrelsen har beslutat om ett framtagande av en 
koldioxidbudget för kommunen (KFKS 2021/394) som uppfyller intentionerna i 
motionens förslag. 
 
Motionen är därmed färdigbehandlad.  

Ärendet 
I en motion väckt av Espen Bjordal m.fl. (S) i Nacka föreslås det att kommunen tar fram 
en koldioxidbudget och offentliggör utvecklingen av densamma. 
 
Kommunstyrelsen beslutade den 10 maj 2021 att Nacka kommun ska upphandla en tjänst 
för framtagande av en koldioxidbudget för kommunen (KFKS 2021/394). Därmed kan 
motionärernas förslag om att kommunen tar fram en koldioxidbudget och offentliggör 
utvecklingen av densamma anses som uppfyllt. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse från miljöenheten daterad den 6 maj 2021  
Bilaga 1 Motionen  

Yrkanden 
Hans Peters (C) yrkade, med instämmande av Henrik Unosson (S), bifall till förslaget från 
miljöenheten, med en justering av beslutsformuleringen från ”att kommunstyrelsen redan 
beslutat om” till ”att kommunstyrelsen har beslutat om”. 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det bara fanns ett förslag till beslut – förslaget från 
miljöenheten, med den föreslagna justeringen av beslutsformuleringen – och fann att 
stadsutvecklingsutskottet hade beslutat i enlighet med detta förslag. 
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Protokollsanteckningar 
Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan.  
”Nackalistan stödjer motionen och tycker det är glädjande att Nacka kommun beslutat om 
att man ska införskaffa en koldioxidbudget. Vi tror att om den används på rätt sätt så 
kommer den att bli ett viktigt verktyg för att minska kommunens klimatpåverkan. Det 
viktiga är att detta inte blir något som kommunen gör bara för att kunna säga att man har 
gjort det utan att det blir ett verktyg som man aktivt arbetar med. Från Nackalistans sida 
kan vi kova att vi kommer göra allt vi kan för att detta blir ett levande dokument som 
hjälper kommunen att nå klimatmålet.” 
 
- - - - - 
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Motion – Inför en koldioxidbudget i Nacka 
Motion den 16 november 2020 av Espen Bjordal m.fl. (S)  

Förslag till beslut 
Kommunstyrelsens miljöutskott föreslår kommunstyrelsen besluta följande. 

Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige fattar följande beslut. 

Kommunfullmäktige noterar att kommunstyrelsen redan beslutat om ett framtagande av 
en koldioxidbudget för kommunen (KFKS 2021/394) som uppfyller intentionerna i 
motionens förslag. 

Motionen är därmed färdigbehandlad. 

Sammanfattning av ärendet 
I en motion väckt av Espen Bjordal m.fl. (S) i Nacka föreslås det att kommunen tar fram 
en koldioxidbudget och offentliggör utvecklingen av densamma. 
 
Kommunstyrelsen beslutade den 10 maj 2021 att Nacka kommun ska upphandla en 
tjänst för framtagande av en koldioxidbudget för kommunen (KFKS 2021/394). Därmed 
kan motionärernas förslag om att kommunen tar fram en koldioxidbudget och 
offentliggör utvecklingen av densamma redan anses som uppfyllt.  

Förslagen i motionen 
I en motion väckt av Espen Bjordal m.fl. (S) i Nacka föreslås att kommunen tar fram en 
koldioxidbudget och offentliggör utvecklingen av densamma.  

Motionärerna menar att man genom en koldioxidbudget kan få ett helhetsgrepp över 
kommunens utsläpp. För att kunna ta sig ur klimatkrisen måste kommunen kunna mäta 
effekterna på det arbetet som görs.  Motionärerna menar även att om kommunen allvar 
med ambitionerna för ett grönare Nacka är en koldioxidbudget ett viktigt steg på vägen. 

Enhetens utredning och bedömning 
En koldioxidbudget beskriver den totala mängden koldioxid eller växthusgaser jordens 
befolkning kan släppa ut innan den samlande mängden i atmosfären leder till en global 
uppvärmning som överskrider en önskad gräns. Denna globala koldioxidbudget kan 
brytas ner till budgetar för länder eller kommuner. Den totala mängden kan sedan 
budgeteras över ett tidsspann och till olika aktiviteter, jämförbart med en ekonomisk 
budget. I en koldioxidbudget anges alltså en total mängd som kan släppas ut och det 
anges också hur mycket som kan släppas ut årligen.  

Kommunstyrelsen 
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En koldioxidbudget innebär att man sätter ett årligt tak för koldioxidutsläppen för 
kommunen, baserat på lokala faktorer som invånarantal och historiska utsläpp. Taket för 
kommande år behöver justeras om utfallet avviker från taket för ett specifikt år. Att 
arbeta med koldioxidbudget är ett sätt för kommuner eller regioner att beräkna och 
åskådliggöra hur stor den mängden är och utifrån det planera och styra sitt arbete att 
uppnå resultat i linje med Parisavtalet. 
 
Flera kommuner har tagit fram egna koldioxidbudgetar och detta planerar även Nacka 
kommun att göra. En av de politiska inriktningarna i mål och budget, Miljösmart 
kommun, fungerar som ett riktmärke för kommunens samlade klimatarbete vilket styr 
den kommunala organisationens och de kommunägda bolagens verksamhet. 
Kommunstyrelsen beslutade den 10 maj 2021 att Nacka kommun ska upphandla en 
tjänst för framtagande av en koldioxidbudget för kommunen (KFKS 2021/394).  
 
Därmed kan motionärernas förslag om att kommunen tar fram en koldioxidbudget och 
offentliggör utvecklingen av densamma redan anses som uppfyllt.  

Ekonomiska konsekvenser 
Förslag till beslut innebär inga ekonomiska konsekvenser för kommunen. 

Konsekvenser för barn 
Förslag till beslut medför inte några direkta konsekvenser för barn. Indirekt har Nacka 
kommun ett ansvar för kommande generationer att bidra med lösningar för att minska 
kommunens klimatpåverkan.  
Handlingar i ärendet 
Bilaga 1. Motion 
 
 
Per Enarsson   Anastasja Stengred 
Miljöchef   Miljösamordnare 
Miljöenheten   Miljöenheten 
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Inför en koldioxidbudget i Nacka 
Motion från Socialdemokraterna i Nacka 

Klimatkrisen är ett framtidshot som vi måste ta på allvar. Vi tror på att vi genom att 

modernisera samhället och ställa om till ett fossilfritt Sverige kan klara klimatkrisen, så att 

kommande generationer ärver en välmående planet. Genom att samla Sverige kan vi bli det första 

fossilfria välfärdslandet. Tekniken, kunskapen och viljan finns, nu krävs bara handling.   

I Nacka kommuns miljöbarometer går det att läsa att transportsektorn under flera år haft ett 

minskat utsläpp av växthusgaser. På hemsidan presenteras siffror fram till 2017. Vi kan därför inte ha 

full insikt i utvecklingen, oavsett vilket håll det barkar.   

Bland andra vår grannkommun Tyresö har tillsammans med Uppsala universitet brutit ner 

koldioxidbudgeten till kommunnivå, för att kunna jobba mot målen i Parisavtalet. Budgeten ser till 

utsläpp kopplade till energi som konsumeras inom kommunens territorium. För just Tyresö ligger 

mycket fokus på att få ner utsläppen kopplade till transporter och ställa om till fossilfritt där det är 

möjligt. Det är givetvis möjligt att ställa om till fossilfria drivmedel utan att ha en koldioxidbudget, 

därför lägger vi socialdemokrater även en motion om just fossilfri fordonsflotta för fordon i 

kommunens tjänst samtidigt som vi lägger denna motion. Vill vi dock få ett helhetsgrepp om 

kommunens utsläpp och kartlägga detsamma är en koldioxidbudget ett mycket effektivt sätt att göra 

detta på.   

För att vi ska ta oss ur klimatkrisen måste vi kunna mäta effekterna på det arbetet som görs.  Menar 

kommunen allvar med ambitionerna för ett grönare Nacka är en koldioxidbudget ett viktigt steg på 

vägen. Vi vill som politiker kunna se hur utvecklingen går, samtidigt som väljarna förtjänar att kunna 

se vad effekterna blir av politiken de röstat fram.   

Därför yrkar vi 

Att Nacka kommun tar fram en koldioxidbudget   

Att Nacka kommun offentliggör utvecklingen av densamma   

 

 

Carl-Magnus Grenninger  Espen Bjordal Helena Westerling 

 

 

Maria Raner 
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